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Krankenhäuser Sporthallen Produktionsgebäude Bürogebäude
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Baumängel aus Sicht des Facility Management

Keine nutzeradäquate Qualität Unzureichende 
Wartungsfreundlichkeit

Zu hoher 
Verschleiß

Gefährdung 
bei 

Beschädigung

Kosten-
intensive

Wartungs-
verfahren

Gefährdung
bei 

Wartungsarbeiten

Beispiel:
Fehlender Raum-
schutz in einem 
Supermarkt 

Beispiel:
Unterdimensioniertes
Brüstungsgeländer 
in einem Parkdeck

Beispiel:
Unzugänglichkeit
von Aggregaten in
einer Lüftungszentrale

Beispiel:
Fehlende 
Absturzsicherung 
bei beleuchteten
Werbeträgern

hoher Verschleiß

reparaturanfällig

verschleißarm

wartungsfrei unbemannt, vollautomatisch

personalarm

personalintensiv

privat
genutzt

öffentlich
zugänglich

hohe Publikums-
frequenz

Unterhaltungsarbeiten

Nutzungsart durch 
den Kunden

Wartungsintensität
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am Anfang
steht der 
Nutzer, er

am Ende
steht der 
Nutzer...konzipiert ...lässt

planen
...lässt
bauen

...übernimmt

Herstellkosten   +   Nutzungskosten   +   definierte Nutzungsdauer
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Projektidee                      architektonischer                      Baurealisierung                       Änderung aufgrund
                                       Entwurf                                der Marktsituation

                    Nutzerkonzeption                       Interessent                             Nutzerprofile                          Endinvestor
                                                         

Nutzer: Miete + Betriebskosten + Instandhaltungskosten + sonst. Bewirtschaftungskosten = Nutzungskosten

Investor: Investitionsausgaben - laufende Ausgaben + laufende Einnahmen + Veräußerungserlös = Überschuss


